

封关·政策红利显现

三部门发布海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策

新华社北京2月5日电(记者申铖)

为扎实推进海南自由贸易港建设,切实提升岛内居民获得感,财政部、海关总署、税务总局2月5日对外发布通知,明确海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策,自公布之日起实施。

政策规定,对海南自由贸易港岛内居民在指定经营场所购买的进境商品,在免税额度和商品清单范围内免征进口

关税、进口环节以及国内环节增值税和消费税。其中,岛内居民包括持有海南省身份证、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民,在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员。免税额度为每人每年1万元人民币,不限购买次数。免税商品聚焦岛内居民日常生活所需,主要包括部分食品饮料、日化用品、家居百货、母婴用品等。

海南发布岛内居民消费“零关税”免税店管理试行办法

新华社海口2月5日电(记者吴茂辉)

海南省政府2月5日公布《海南自由贸易港岛内居民消费“零关税”进境商品经营主体及免税店管理办法(试行)》,自公布之日起施行。此举旨在规范“零关税”日用消费品经营主体及免税店管理,保障相关政策顺利实施。

根据办法,海南自由贸易港岛内居民消费的“零关税”进境商品经营主体及日用消费品免税店管理适用本办法。日用消费品免税店是指按照本办法设立,对海南自由贸易港岛内居民实行限值、限品种免税购物的经营场所。其具体经营的适用对象、商品品种、免税税率、免税额度、提货方式等严格按照相关政策规定执行。

办法明确,“零关税”日用消费品经营资格实行许可管理。申请经营资格的主体需具备独立承担民事责任能力,较强管理能力和持续经营能力、健全财务制度、稳定采购渠道、良好信用状况等条件。设立日用消费品免税店的数量和位置,由市县人民政府向省政府提出申请,报省

政府批准。具有经营资格的主体对“零关税”日用消费品经营主体的持股比例应大于百分之五十。

在经营规范方面,办法要求免税店建立购销存和出入库台账,实时向监管平台推送销售数据,在商品包装上加贴溯源码,并通过人脸识别、人证比对等方式核验购买人身份。免税店还需设置防范走私显著提示,制定防范走私内控管理制度,防范违规销售。

监督管理方面,办法强调相关部门应加强市场流通环节、互联网平台的监测管控,依法查处收售、倒卖等违法行为。任何单位和个人不得以牟利为目的,组织利用他人额度分散购买“零关税”日用消费品后销售,也不得违法提供运输、仓储等服务。除办法规定的日用消费品免税店以及其他经批准开设的各类免税商店外,其他任何经营主体、商业场所等的名称、经营范围等,不得含有“零关税”“免税”等可能使公众受骗或者产生误解的字样。

办法还规定了相应的法律责任。

今年首月海南离岛免税购物金额45.3亿元



2月5日,在cdf海口国际免税城,不少顾客前来选购商品。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

本报2月5日讯(记者陈丽园 实习生陈玉茹 通讯员王定哲)记者从海口海关获悉,2026年1月,海南离岛免税购物金额45.3亿元,购物人数56.0万人次,购物数量336.7万件,同比分别增长44.8%、21.0%和14.0%。从购物群体来看,2026年首月,离境旅客购买离岛免税商品1831.6万元;岛内居民“即购即提”购物金额1438.9万元。

“我特意选择这个月来海南,就是为了感受封关后的购物体验,现在海南离岛免税商品不仅类别新增了数码摄影器材和微型无人机等电子产品,还能在免税价的基础上享受店庆优惠,很划算。”来自黑龙江的林先生在海口日月广场免税店选购电子产品时说。

“为承接封关作为海南离岛免税市场带来的高人气、高流量,数月前我们就策划方案、筹备活动、储备商品,并重新装修规划空间,打造更舒适的购物场景,争取为国内外旅客提供更好的购物体验。”中免海口日月广场免税店销售部副总监孙予雅介绍。

据了解,为了让免税商品流通“快起来”,海口海关采用“保保”衔接、“集中+自动”审单、远程监管等举措,保障热销商品及时上架。同时建立海关、免税企业、公共服务平台、客运企业多方联合快处机制,快速核销旅客购物异常数据,提升旅客购物体验。此外,海口海关还综合采取“风险研判+现场巡查+联合执法”等措施,坚决打击“套代购”走私。

关注2026年春运

春运期间滨海大道部分路段交通信号将优化调整

本报2月5日讯(记者赵莎)记者2月5日从海口市公安局交管支队获悉,为提升春运期间滨海大道车辆通行效率,公安交管部门将于2月9日12时起,对滨海大道(长滨路至南港)路段交通信号灯实施优化调整。

调整期间,将关闭滨海大道海村人行过街、滨海大道与长滨四路交叉口、滨海大道与长滨六路交叉口、滨海大道与新海大道交叉口、滨海大道与玉琼路交叉口、滨海大道与月明路交叉口、滨海

大道与天容路交叉口7个路口红绿灯,并在路口设置隔离护栏封闭路口,仅限滨海大道双向通行。支路方向采取“右进右出”交通组织,左转机动车通过远端掉头通行,行人及非机动车过街由就近路口及地下过街通道通行。其他未关闭的路口红绿灯实行绿波调控,以提高路段整体通行效率。

公安交管部门提醒广大市民游客,请注意沿线交通标志变化,提前规划出行路线,遵守交通规则,确保安全文明出行。



▲2月5日,林诗栋在比赛中回球。本报记者 苏弼坤 摄



本报记者 苏弼坤 摄



本报记者 石中华 摄

关注第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯

本报2月5日讯(记者甘燕鸿)2月5日晚,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯在海口五源河体育馆结束了小组赛第二轮的争夺。孙颖莎、王楚钦、王曼昱、林诗栋等8位中国选手均顺利取胜,收获两连胜后提前晋级16强;另有四位中国选手在本轮比赛中失利。此外,日本名将张本智和以1:3不敌中国香港老将黄镇廷。

在女单比赛中,孙颖莎面对印度削球手巴特拉,全程掌控着比赛节奏。首局她迅速进入状态,以凌厉的接发球抢攻压制对手,以11:5轻松取胜;次局巴特拉试图通过旋转变化寻求突破,但孙颖莎凭借精准的落点控制和多拍相持能力,以11:6再下一城;第三局巴特拉展开顽强反扑,双方一度缠斗至关键分,孙颖莎顶住压力以11:8锁定胜局。拿下两连胜后,孙颖莎成为首位从小组突围晋级16强的选手。

赛后孙颖莎表示:“对手在相持能力和整体实力上具备一定威胁,我做好了充分准备迎接挑战。”由于同组的叙利亚选手亨德·扎扎退赛,孙颖莎无需进行第三轮比赛,已提前以小组第一晋级淘汰赛。她在采访中说:“现阶段更注重状态调整和身体恢复,以迎接更激烈的对抗。”

男单方面,林诗栋迎战中国台北小将郭冠宏。前两局他赢得较为轻松,以两个11:5取得2:0领先。第三局郭冠宏

放手一搏,双方从6平一直缠斗到11平。关键时刻,郭冠宏连续出现两次失误,林诗栋抓住机会连得两分,以13:11拿下比赛。取得两连胜后,林诗栋也锁定了晋级16强名额。

赛后林诗栋接受采访时说:“无论是赛前准备,还是上场后的自我调动,我都积极应对,所以前两局打得比较顺利。第三局他发球抢攻,我出现了一些失误,比分因此胶着,场上有起伏是正常的。”

按照赛程,林诗栋将于2月6日13时20分迎战小组赛最后一个对手——沙特选手阿卜杜勒阿齐兹·卜·舒莱比。

当晚另一场男单比赛中,头号种子、上届冠军王楚钦迎战中国台北小将冯翊新。前两局王楚钦气势如虹,以11:7、11:4连胜两局。第三局王楚钦失误增多,冯翊新以11:8扳回一局。第四局王楚钦没有再给对手机会,以11:7结束比赛,最终以3:1战胜冯翊新,提前锁定男单16强席位。

当天中国队其他比赛结果,陈幸同3:1胜中国香港选手杜凯琹,王艺迪1:3不敌日本选手长崎美柚,陈俊菘0:3不敌日本选手宇田幸矢,蒯曼3:0胜新加坡选手曾尖,向鹏3:0胜哈萨克斯坦选手格拉布斯门科,周启宇3:0胜日本选手田中佑汰,王曼昱3:0胜日本选手赤江夏星,陈垣宇0:3不敌日本选手户上隼辅,陈熠1:3不敌日本选手桥本帆乃香。



2月5日,球迷在比赛现场为运动员加油。本报记者 苏弼坤 摄

国乒 8将两连胜晋级16强

遭遇日本队强力挑战
国乒四场比赛相继失利

本报2月5日讯(记者甘燕鸿)2月5日晚,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯在海口五源河体育馆结束了小组赛第二轮比赛的争夺。首日大获全胜的中国队在2月5日遭遇日本队的强力挑战,国乒女队王艺迪和陈熠均以1:3的比分,分别不敌日本选手长崎美柚和桥本帆乃香;男队陈俊菘和陈垣宇则均以0:3的比分,分别负于日本选手宇田幸矢和户上隼辅,国乒单日遭遇四场失利。

比赛开始,长崎美柚进入状态很快,速度与衔接俱佳,王艺迪迟迟未能找到节奏,以3:11输掉首局。第二局,王艺迪依然慢热,长崎美柚在反手撕扯和正手快带上线路清晰。王艺迪试图以力量压

制对手,但效果不明显,以9:11再丢一局,长崎美柚取得2:0领先。第三局,王艺迪以11:8扳回一城。第四局,长崎美柚重拾之前战术,以11:3结束比赛,她也凭借两连胜锁定晋级名额。王艺迪目前1胜1负,仍可在明天的比赛中争取胜利,以小组第二名晋级。

国乒小将陈俊菘0:3不敌日本选手宇田幸矢,三局比分分别为10:12、9:11、10:12。

业内人士认为,国乒在小组赛中的这四场失利并非坏事。亚洲杯的中日对抗本是传统戏码,此次失利有助于国乒警醒,意识到后续挑战将更加艰巨,必须尽早做好打硬仗的思想准备。

过年赶大集 助农暖民心



2月5日,在第四届“琼山有好市·过年赶大集”消费助农年货节现场,市民纷纷前来选购商品。本报记者 苏弼坤 摄

人注目,工作人员现场切开展示,清甜的果香瞬间弥漫开来,晶莹的果肉、清香的口感赢得市民的连连称赞。“本地食材我们吃得放心,还能帮助本地农民和企业,这样的市集特别有意义。”提着

满满年货的市民王女士笑着说。

热闹的背后,是琼山区助农惠民的用心。市集里除了零散购物的市民,还有一群特别的“赶集人”——采购商和社区团购的“团长”们。“把年货节设在

这里,正是为了借助市场优势,方便社区团购团长现场选品,让琼山农货走进更多家庭。”展销会现场负责人吴淑海介绍道。“感谢这次展销会,让我们在春节期间获得了一次免费的推广机会。”参展商林女士称赞说。采购商们则忙于查看品质、询问价格、洽谈合作,成为农货出村的“桥梁”。

本次年货节由琼山区商务局牵头策划,将持续至2月11日。年货节汇聚辖区农户、本土企业,搭建起集展示、销售、对接于一体的产销平台,精准对接海口社区团长、采购商及市民,打通了农产品从田间到餐桌的“最后一公里”。“我们始终坚守‘消费助农、惠民兴区’的初心,破解农货产销难题,实现助农、兴企、惠民三方共赢。”区商务局相关负责人表示。

新春将至,暖意随行。下一步,琼山区商务局将持续搭建产销平台,联动各方推动本土农产品提质增效、拓宽销路,让更多农户共享发展红利,以民生温度为新春添彩,为区域高质量发展注入持久动能。

新春走基层